

# 历史逻辑与时代视野:中国共产党人 精神谱系中的具体精神论析

——以老区精神为例

王炳林,张帆

(北京师范大学马克思主义学院,北京 100875)

**摘要:**中国共产党人精神谱系研究中存在着整体精神研究与具体精神研究之间不够圆融的问题,立足于宏大叙事层面,选择节点性精神进行系统化研究,有助于打通具体精神同精神谱系整体研究之间的区隔。老区精神是中央宣传部公布的第一批伟大精神之一,其形成所属的空间范围广、时间跨度长,与中国革命道路的探索并行不悖,具有节点性精神的意义和价值。作为老区精神的生发地,革命老区具体指涉的是土地革命战争时期和抗日战争时期中国共产党领导创建的革命根据地以及解放战争时期的东北解放区。老区精神作为一种独立的伟大精神被列入中国共产党人精神谱系,旨在涵盖尚未凝练出革命精神的革命老区。老区精神区别于新民主主义革命时期革命老区具体革命精神,它们不是简单的整体与部分之间的关系,而是共性与个性的关系。老区精神的主要内容包括坚定信念跟党走、无私奉献顾大局、团结一心渡难关、艰苦奋斗换新天四个方面,它是新时代党的政治建设的生动教材、培育时代新人的红色资源,也是革命老区乡村振兴的内生动力。老区精神的研究启示我们立足大历史观审视历史个案,并以小见大,构建中国共产党人精神谱系研究的整体图景。

**关键词:**中国共产党人精神谱系;具体精神;老区精神;革命老区;革命根据地

**中图分类号:**D261 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2024)02-0035-12

## 一、问题提出与文献综述

中国共产党人精神谱系是中国共产党领导人民在革命、建设、改革实践中形成的各种精神形态的集中表达,是“习近平文化思想中的标志性概念”<sup>[1]</sup>,2021年2月由习近平总书记在党史学习教育动员大会上正式提出,此后迅速成为学界研究的前沿论域。尽管“中国共产党人精神谱系”概念提出以来研究热度不减,研究成果丰硕,但现有研究“主要聚焦中国共产党人精神谱系整体研究”<sup>[2]</sup>,同质化现象较为突出,对于构筑起中国共产党人精神谱系的具体精神研究“分布严重不均”<sup>[3]</sup>。中国共产党人精神谱系是由中央宣传部公布的第一批46种伟大精神等构筑而成的精神体系,深化中国共产党人精神谱系研究,离不开对具体精神的分析阐释。“中国共产党人精神谱系中所包含的各种具体精神形态作为一种精神力量,在中国革命、建设、改革过程中发挥了巨大的引领和激励作用,同时也在不断地转化为实现中华民族伟大复兴的物质力量”<sup>[4]</sup>,只有明晰

**作者简介:**王炳林,北京师范大学中共党史党建研究院、马克思主义学院,教授,博士生导师。

**基金项目:**国家社会科学基金重大项目“伟大建党精神及其同中国共产党人精神谱系关系研究”(21&·ZD024),项目负责人:王炳林。

了具体精神的缘起、地位和内涵,才能完整呈现中国共产党人精神谱系的整体样貌。党的二十大报告强调“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系”<sup>[5]44</sup>,精神谱系的弘扬归根结底要落实到具体精神的赓续、传承和发展上。因此,立足于宏大叙事层面,选择中国共产党人精神谱系中具有节点性的精神进行系统化研究,有助于厘清不同精神之间的关系,打通具体精神同精神谱系整体研究之间的区隔。

老区精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,形成于土地革命战争时期和抗日战争时期,发展于解放战争时期,是革命老区党政军民在战斗、生产、生活实践中形成的优良革命传统的凝练与升华。本文以“老区精神”为具体精神的个案研究对象,在于其生成所属的空间范围广、时间跨度长,与中国革命新道路的探索并行不悖。迄今,国内学界围绕老区精神的历史生成、基本内涵、时代价值、弘扬路径等展开全面研究,取得了较为丰硕的研究成果,但现有研究仍存在以下两个方面的问题:

一是对革命老区时空指涉的界定存在争议。有学者认为,革命老区指的是“土地革命战争时期和抗日战争时期在中国共产党领导下创建的革命根据地”<sup>[6]1</sup>。李忠杰指出:“‘苏区’主要指土地革命战争时期建立的革命根据地;‘老区’则包括土地革命战争时期和抗日战争时期这两个时期建立的革命根据地,不包括解放战争时期。”<sup>[7]</sup>这种观点沿用的是1979年财政部、民政部共同发布的《关于免征革命老根据地社队企业工商所得税问题的通知》(以下简称《通知》)中对于“革命老根据地”的划定标准。实际上,《通知》中的“革命老根据地”指的是解放战争初期与“新区”相对应的“老区”,而解放战争时期“新区”与“老区”的区别在于是否完成了土地改革。也就是说,这种观点将土地改革作为界定革命老区的主要标准。除此之外,还有学者认为,革命老区指的是土地革命战争、抗日战争和解放战争时期在中国共产党领导下建立和发展起来的革命根据地。如云南省委党史研究室在《关于确定云南革命老区的指示》中指出:“‘革命老区’,又称‘老解放区’、‘革命老根据地’,是新民主主义革命时期中国共产党领导的建立有中国共产党组织,组建了人民武装,建立了人民政权,并进行了革命活动的地区。”<sup>[8]</sup>部分地方政府文件中对革命老区的界定也是如此,如《广东省促进革命老区发展条例》和《福建省促进革命老区发展条例》总则。可见,第二种观点将解放战争时期的所有解放区都划归为革命老区。但事实上,解放战争时期,除东北解放区外,绝大多数解放区都属于重建或恢复的革命根据地。辨章学术,考镜源流,上述两种观点虽存在合理之处,但是他们并未对革命老区形成与发展的历史逻辑作出系统性考究。

二是对党中央单独提出老区精神的缘由未探究竟。国内学界从历史、理论、实践等多个角度探讨了老区精神的生成依据。王作义说:“历史铸就老区精神。老区精神是党和毛泽东等一大批老一辈革命家领导人民群众在长期同敌人浴血奋斗中,在创建发展和保卫革命根据地实践中培育形成的伟大革命精神。”<sup>[9]</sup>赵耀宏以陕甘宁边区为例,认为革命老区的延安精神是“在马克思主义基本原理与中国革命的实际相结合,即毛泽东思想指导下的产物,它的核心是毛泽东思想”<sup>[10]</sup>。石宝华认为,老区精神不仅是革命斗争实践的产物,也是从正反两方面的经验教训中得来的,在新的形势下仍具有强大的生命力和感召力<sup>[11]</sup>。这些研究成果回答了老区精神为什么能够形成的问题,但是没有解决老区精神为何作为一个独立的精神形态被列入中国共产党人精神谱系这个问题。

老区精神虽然被列入第一批中国共产党人精神谱系,但其内涵并未以官方话语或文件的形式予以阐述,学界关于老区精神内涵的多种表述也尚未获得官方的正式肯定或批示。老区精神内涵的研究与阐发是一个不断深入完善的过程,也只有经历了这个过程,老区精神内涵才能逐步由学术层面上升至政治层面。老区精神不仅是中国共产党人精神谱系的重要构成,也是习近平文化思想的重要组成部分。研究好、表述好、阐释好老区精神的基本内涵,是重要的政治任务,也

是迫切的学术使命。然而,老区精神研究存在的上述两方面不足,制约了老区精神内涵及其时代价值研究的进一步深入。

本文以中国共产党的历史文献为依据,对革命老区的时空指涉进一步分析,辨明老区精神与革命老区具体革命精神之间的关系,在此基础上进一步阐释老区精神的理论结构,挖掘老区精神的时代价值,力图以小见大,明晰同一历史时期不同精神之间的关系,打通具体精神研究与精神谱系整体研究之间的关节点,为新时代中国共产党人精神谱系研究提供方法论启示。

## 二、革命老区的形成与界定

“人本身是自然界的产物,是在自己所处的环境中并且和这个环境一起发展起来的。”<sup>[12]</sup>自然地理环境与社会历史条件对人们精神禀赋的影响是通过作用于人的生产方式与生活方式实现的。革命老区的党政军民在敌人的严密封锁与“围剿”“清剿”下,齐心协力对敌斗争、发展生产,孕育形成了老区精神。作为社会意识的表现形式,老区精神深受革命老区的自然地理条件、人文社会环境与社会历史条件等社会存在因素的影响。革命老区是老区精神形成的依托阵地。那么,革命老区是如何形成的,具体指的是哪些区域?老区和苏区之间具有怎样的关系呢?

“革命老区”并不是革命根据地甫一形成就提出的概念,而是伴随着革命根据地斗争形势变化与红色政权变迁而形成的。土地革命战争时期中共农村革命根据地的创建依循两种路径。一是通过军事力量创建的军事根据地。土地革命战争初期,中共革命的城市中心道路受挫,为了规避革命武装力量受到占绝对优势的国民党反动派的攻击,同时保留尚存的革命力量并积蓄和发展自身,毛泽东、朱德选择适合兵家驻扎御敌的罗霄山脉中段井冈山和九陇地区创建革命根据地,由此拉开了中国革命新道路的序幕。“如果说井冈山根据地的开辟仅仅是为中国革命开了个头,那么以中央苏区为代表的分布在全国 10 多个省的广大苏区的建立,则使革命战争向全国延伸了。”<sup>[13]</sup>苏维埃区域在全国多地的扩展与延伸,正是以井冈山革命根据地源头。二是借助农民武装暴动建立的革命根据地。中共各革命根据地的创建并非完全依循时间上的线性逻辑展开,部分革命根据地的创建,从时间上来看是几乎同时进行的。譬如,毛泽东、朱德在领导创建井冈山革命根据地时,彭湃同时在广东的海丰县和陆丰县领导开展农民运动,在农村地区进行武装暴动,创建了海陆丰革命根据地并建立了第一个苏维埃政权。瞿秋白在《武装暴动的问题》一文中指出:“海陆丰农民暴动的发展,便是超过游击战争的斗争方式之范围,而进于建立革命地域的实例。”<sup>[14]</sup>也就是说,海陆丰革命根据地的创建是农民出于自身的需要,通过农民武装暴动创造的红色割据区域。在土地革命战争初期,中共话语体系中的“割据区域”“革命区域”“革命地域”指的均为革命根据地。整体观之,中共通过军事力量和农民暴动创建的革命根据地多位于各省交界处的山区,远离中心城市,交通与经济相对落后,处于国民党地方政权管理的真空区域。中共十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》中,列出了土地革命战争时期中国共产党领导工农红军创建的 13 块革命根据地,分别是井冈山、中央、湘鄂西、海陆丰、鄂豫皖、琼崖、闽浙赣、湘鄂赣、湘赣、左右江、川陕、陕甘、湘鄂川黔革命根据地<sup>[15]</sup>。

不同于土地革命战争时期的革命根据地,抗日根据地的开辟与形成不是为了在国民党统治相对真空的区域积蓄和发展革命力量,而是为敌后抗日游击战争提供人力、物力、财力等各方面的支撑。中国共产党“抗日战争时期在革命根据地实行‘三三制’,开展减租减息,在敌后抗日根据地争取各阶级的支持”<sup>[16]</sup>。毛泽东在《抗日游击战争的战略问题》中指出,抗日根据地是“游击战争赖以执行自己的战略任务,达到保存与发展自己,消灭与驱逐敌人的战略基地。没有这个战略基地,一切战略任务与战争目的就失掉了执行的依托”<sup>[17]</sup>。这段经典表述是毛泽东对抗日根据地的战略定位。虽然 1945 年初以后,“抗日根据地”的名称逐步为“解放区”所替代,但抗日根

据地的作用及其指涉范围并没有发生变化。1945年4月,毛泽东在中共七大报告《论联合政府》中提到:“这个广大的中国解放区,包括十九个大的解放区。”<sup>[18]</sup>中共七届一中全会对这19个大的解放区作了具体罗列,分别是陕甘宁、晋绥、晋察冀、冀热辽、晋冀豫、冀鲁豫、山东、苏北、苏中、苏南、淮北、淮南、皖中、浙东、广东、琼崖、湘鄂赣、鄂豫皖、河南解放区<sup>[19]</sup>。抗日战争时期中国共产党领导创建了19个大的解放区,这是总体概况。但事实上,整个抗日战争时期,解放区的行政范围、军事与行政所属是不断变化的。1944年7月,中央指示晋察冀分局成立4个二级军区。“九至十一月,根据中央的指示,晋察冀军区对所属部队进行了整编,成立了冀察、晋冀、冀中、冀热辽四个军区。”<sup>[20]</sup><sup>90</sup>从军事上看,冀热辽是晋察冀下属的一个二级军区;从行政区划看,晋察冀抗日根据地“行政上划分为北岳(冀西)、冀中、冀热辽三个战略区”<sup>[20]</sup><sup>88</sup>。直至抗战结束,冀热辽无论是在军事还是在政治上,都隶属于晋察冀抗日根据地,所以冀热辽和晋察冀解放区并不是并列关系。“晋冀豫和冀鲁豫这两个战略区,合称为晋冀鲁豫抗日根据地”<sup>[6]</sup><sup>364</sup>,情况也与此相似。

有学者认为,“革命根据地”的界定应同时具备五个条件:“一是必须有中共党组织的领导;二是必须有一支主力红军;三是必须广泛开展土地革命;四是必须有存在半年以上的红色政权;五是必须有相对稳定的割据区域。”<sup>[21]</sup>这种界定标准既适用于土地革命战争时期,也适用于抗日战争时期和解放战争时期。抗战结束后,中共中央立即命令晋察冀和山东解放区的部队挺进东北。1945年12月,毛泽东为中共中央起草给中共中央东北局的指示说:“我党现时在东北的任务,是建立根据地,是在东满、北满、西满建立巩固的军事政治的根据地。……在一九四六年一年内,必须完成初步的可靠的创建工作。”<sup>[22]</sup>中共中央东北局的党员干部在中央指示下发动群众,全力投入创建革命根据地的工作,北满、南满、东满、西满革命根据地相继建立,在苏联红军协助下,“旅大地区最早建立民主政权”<sup>[23]</sup>,并打通了东北地区各小块根据地之间的联系。陈云指出:“在抗日战争结束前,我们党在东北的力量与全国其他各个根据地相比最弱。然而不到三年,却在那里打响并且打胜了解放战争的第一个大战役。”<sup>[24]</sup>这在很大程度上得益于中国共产党在解放战争初期建立起来并得到巩固的东北根据地。

1948年2月6日,毛泽东在给李井泉和习仲勋并转刘少奇和薄一波的信中说:“日本投降以前的老解放区,与日本投降以后至全国大反攻(去年九月)时两年内所占地方的半老解放区,与大反攻以后所占地方的新解放区,此三种地区情况不同,实行土地法的内容与步骤亦应有所不同。”<sup>[25]</sup>上述老解放区、半老解放区和新解放区,是毛泽东对革命老区作出的最早界定。党的十八大以来,从河北西柏坡、山东临沂、陕西延安,到贵州遵义、江西井冈山、安徽金寨,再到宁夏将台堡、山西吕梁、吉林四平,习近平总书记考察革命老区的足迹遍布大江南北。基于1927年至1949年中国共产党革命根据地创建与发展的历程,以及党的十八大以来习近平总书记考察革命老区的历史足迹,本文认为,革命老区指的是土地革命战争时期和抗日战争时期中国共产党领导创建的革命根据地,以及解放战争时期的东北解放区。

### 三、老区精神与革命老区具体革命精神的关系

在中国共产党人精神谱系第一批伟大精神中,新民主主义革命时期形成于革命老区的地域性革命精神共有10种,即井冈山精神、苏区精神、延安精神、西柏坡精神、照金精神、南泥湾精神、太行精神(吕梁精神)、大别山精神、沂蒙精神、老区精神。这10种革命精神除了老区精神外,都是某一革命老区的具休精神形态,如井冈山革命根据地的井冈山精神、中央革命根据地的苏区精神、鄂豫皖革命根据地的大别山精神等。革命老区既然已有如此丰富的地域性革命精神,党中央为什么还要单独提出老区精神呢?对此,可从老区精神与革命老区具体精神形态之间的区别与联系中窥见缘由。

### （一）老区精神与革命老区具体革命精神是两种不同的概念

第一，老区精神是泛指，革命老区具体革命精神是特指。作为老区精神生发地的革命老区遍布全国各地，据1995年统计，“全国有老区的县（市）为1389个”<sup>[6]</sup>。老区精神在时空指涉范围上涵盖不同历史时期的所有革命老区，泛指革命老区党政军民在发展生产、参战支前等革命实践中淬炼形成的所有革命精神因素，涵盖所有革命老区的英雄人物及其先进事迹共同蕴含的革命精神。革命老区具体革命精神则是针对革命老区的某一特殊地域、历史人物或历史事件蕴含的精神风貌的特指。

第二，老区精神与革命老区的具体革命精神各自具有鲜明的精神特质。革命老区的任何一种地域性革命精神的主要内容都是紧紧围绕某一特定历史阶段的具体人物或事件而凝聚形成的，具有鲜明的精神标识，比如，井冈山精神的“敢闯新路”，苏区精神的“执政为民”<sup>[26]</sup>，西柏坡精神的“两个务必”，沂蒙精神的“军民水乳交融、生死与共”<sup>[27]</sup><sup>43</sup>。老区精神的形成则与中国共产党革命根据地的创建与发展过程如影随形，其精神特质在于党政军民团结一心，休戚与共。中国革命的“星星之火”在革命老区点燃，革命老区的人民群众见证了中国共产党从弱小走向强大、由局部执政走向全国执政的历史进程，老区人民对中国共产党的认识最深、对人民军队的情感最厚。正如习近平总书记所说：“鄂豫皖苏区能够28年红旗不倒，新四军能够在江淮大地同敌人奋战到底，刘邓大军千里跃进大别山能够站住脚、扎下根，淮海战役能够势如破竹，百万雄师过大江能够气吞万里如虎，根本原因是我们党同人民一条心、军民团结如一人。”<sup>[28]</sup>

伟大实践孕育伟大精神。“百年来，中国共产党以具有内在革命性特质的精神内容生产为支撑，引领中国人民重构精神世界，掌握精神主动”<sup>[29]</sup>，铸就了具有中国风貌、中国气派的中国共产党人精神谱系。在中国共产党人精神谱系中，每一种精神都是中国共产党历史中的一个“时代坐标”，它们各自赖以支撑的实践基础不尽相同，承载着不同的历史记忆，带有其所属时代的鲜明印记。尽管老区精神与革命老区具体革命精神同为中国共产党人精神谱系的重要构成，都是一种落实、落细、落小的历史存在，但是它们在历史形成过程中各自面临社会条件、历史任务、实践要求不尽相同，老区精神与革命老区具体革命精神各具特色。

### （二）老区精神与革命老区具体革命精神紧密相连

首先，老区精神与革命老区具体革命精神的精神主体相同。精神主体是精神形态的载体和实践。抽象的精神形态依靠具体的实践活动得以生成与发展，而现实的人构成社会实践活动的主体。老区精神与革命老区具体革命精神的精神主体既包括英雄模范、伟大领袖等个体人物，也包括革命老区的广大人民群众和浴血奋战的革命战士等群体人物。

其次，老区精神与革命老区具体革命精神共同构成伟大建党精神的“支流”。“伟大建党精神”概念虽然是新时代提出来的，但其内涵形成于中国共产党革命先驱们的建党实践活动中，并在革命、建设、改革的实践中不断发展。伟大建党精神是老区精神以及革命老区具体革命精神的源头与起点。老区精神和革命老区具体革命精神，在不同角度与层面赓续发展了中国共产党革命先驱们在建党实践中形成的红色基因，是伟大建党精神在革命老区的延续和扩展。

最后，革命老区具体革命精神是老区精神提出的基础。新民主主义革命时期革命老区的每一种革命精神都是一个历史坐标，蕴含着特定历史时期党政军民战斗、生产、生活的革命历史足迹及精神风貌，具有突出的代表性和较强的影响力，如井冈山精神形成于中国革命的发源地井冈山，延安精神孕育形成的地方是全民族抗战时期中共中央所在地等。革命老区具体革命精神的形成与其所处的地理位置及影响力有密切联系。革命老区在地理空间上遍布全国各地，但并非所有革命老区都如井冈山、中央苏区、延安等革命老区那样有如此深刻而久远的影响力，如果一个革命老区都要凝练总结出一种革命精神，不仅工作体量十分复杂、庞大，也易造成革命精神

的泛化,无法突出革命精神本身的鲜明精神特质。

习近平总书记指出:“老区和老区人民,为我们党领导的中国革命作出了重大牺牲和贡献。”<sup>[27]</sup><sup>45</sup>作为与井冈山精神、延安精神、沂蒙精神等革命老区具体革命精神并列的独立精神形态,老区精神涵盖了那些尚未被凝练出革命精神因素的革命老区党政军民艰苦奋斗、团结协作等优良革命传统。

### (三)老区精神与革命老区具体革命精神的辩证关系

在第一批中国共产党人精神谱系中,老区精神与革命老区具体革命精神,如井冈山精神、苏区精神、延安精神等并列,表明它们之间并不是简单的整体与部分之间的关系。作为中国共产党人精神谱系中的独立精神形态,老区精神与革命老区具体革命精神之间既有共性特征又存在个性差异,是共性与个性的辩证统一。其共性在于拥有共同的精神主体即革命老区的党政军民,在于拥有共同的理论基础、文化根基和精神源头,也在于其中蕴含的相融共通的精神内核,如坚定的理想信念、深厚的为民情怀、艰苦奋斗的优良作风等。共性使老区精神与革命老区具体革命精神互联互通,而个性使它们的表现样态丰富多彩。同时,不同历史时期中共在革命老区实施的具体革命路线与策略方针不尽相同,每种精神形态形成的具体实践、社会条件、历史背景也有较大区别,这就造成老区精神与革命老区具体革命精神之间存在一定的区别,各自具有自身的鲜明个性特征。例如,从党的历史和毛泽东思想发展的历史进程来看,土地革命战争时期,毛泽东关于以农村为中心的思想还处于提出和形成阶段,当时虽然提出了要将党领导的革命工作转向农村,但是“尚未解决如何在全国范围内夺取城市、夺取胜利的问题”<sup>[30]</sup>,党面临并亟待解决的主要问题是“如何立足农村并形成革命高潮。抗日战争时期,中国革命的乡村中心道路进一步发展并走向成熟,“主要是解决农村根据地如何利用有利条件在各个地区扩展”<sup>[30]</sup>的问题。尽管中国共产党在不同历史时期有着不同的阶段性目标与任务,但践行初心、担当使命的原则立场贯穿新民主主义革命始终,展现出党的精神谱系的一脉相承性。所以,老区精神与新民主主义革命时期其他精神形态之间有共性也有个性,它们之间的关系是共性与个性的统一。

综上所述,中国共产党领导人民在革命老区的革命斗争实践波澜壮阔,孕育形成了类型多样的精神形态,如以历史人物命名的张思德精神,以历史事件命名的遵义会议精神,以革命地域命名的延安精神等,老区精神涵盖的时空范围最为广泛。老区精神与革命老区的具体精神彼此赖以支撑的历史事实不同,它们既有各自的个性特点,也有共同的价值归属。老区精神与革命老区具体革命精神彼此之间既相互独立又具有内在关联,它们之间是共性与个性的统一,共同构成中国共产党人精神谱系的重要链条。

## 四、老区精神的内涵释义

老区精神积淀着红色基因,是一个内涵丰富的科学体系。凝练老区精神的核心要义,需要结合中国共产党的性质宗旨、初心使命、政治品格与道德品质,把握三个着力点。一是遵循马克思主义认识论原则。伟大实践孕育伟大精神,中国共产党团结带领老区人民进行的革命实践孕育形成了老区精神。同时,老区精神又在革命实践中不断发展,成为推动革命实践不断向前发展的精神动力。二是突出老区精神的精神特质。中国共产党人精神谱系是一个整体,每一种精神形态之间既具有共同的精神意蕴,也具有自身独特的精神要素。三是老区精神内涵的表述力求言简意赅、高度凝练,既要便于宣传与记忆,也要有学理依据。基于此,本文对老区精神的内涵作出如下凝练:

### (一)坚定信念跟党走

坚定信念跟党走是老区精神的立足点和基础。政治意义上的信念隶属于信仰层面,日常生

活中人们的信念属于一种精神状态,是人们情感、态度、价值观的体现。“坚定信念跟党走”中的“信念”包括政治意义上的信念与日常生活中的信念。“是否对党忠诚”<sup>[31]</sup><sup>519</sup>和“能不能为党和人民事业舍生忘死”<sup>[32]</sup>是革命战争年代广大党员、干部信念是否坚定的检验标准。大革命后期,大别山区域的黄麻起义、商南起义、六霍起义胜利后,中共领导下的农民武装改编成工农红军,并建立鄂豫边、豫东南、皖西三块根据地。1935年1月,高敬亭临危受命,重组红二十八军,在与党中央和上级领导失去联系的情况下,同蒋介石妄想抗战期间消灭党的阴谋,独立进行了三年艰苦斗争<sup>[33]</sup>。广大党员、干部因强烈的信仰认同与身份归属而坚定地支持与拥护党领导的革命事业,无论面临怎样的挑战与困难都能按时完成党交给的任务,在面临严峻考验时大义凛然、宁死不屈,严守党的秘密,永不叛党,在完成政治任务时党的政治纪律与革命信条得到严格执行。同时,党的政治权威也渗透到个人的私人情感领域,比如抗日战争时期中共山东分局书记朱瑞就说:“恋爱之最高的政治原则,就是革命者应与革命者结婚。它的最低限度的条件,是革命者不与反革命者结婚,这是绝对的条件。”<sup>[34]</sup>

老区人民对中国共产党的信任与拥护,体现为他们积极参加中共正规军队、赤卫队、游击队,或者在农村中加入党组织进而领导其他农民干革命。据统计,“从七七事变前夕到抗日战争胜利时,共产党员由4万名发展到120万名”<sup>[35]</sup>。在中央苏区红军独立第二团的人员构成中,“官兵夫合计八百五十余人,他的成份是工人占百分之十五,农民占百分之五十,会匪占百分之十五,俘虏降兵占百分之十五,其他占百分之五”<sup>[36]</sup>。老区人民对中国共产党的信任和拥护,从他们积极入党参军的行为选择中可见一斑。

## (二) 无私奉献顾大局

无私奉献顾大局主要指革命老区党、政、军、民的自我牺牲精神。“牺牲精神是中国共产党百年精神谱系的重要组成部分,它反映了党为民族、国家以及全人类而主动放弃自身利益的高尚道德情操,是党的独特性的表现向度之一。”<sup>[37]</sup>自我牺牲本质上是一种为了惠及集体利益或他人利益而牺牲或损害自身的生命、利益、财产、安全的利他行为。集体利益至上是中共自我牺牲的价值指向。刘少奇指出,无产阶级政党的原则性体现为党员在面临个人利益与党的整体利益的矛盾时,能够毫不犹豫地牺牲个人利益,甚至是牺牲个人生命来服从党的利益<sup>[38]</sup>。在残酷的战争环境里,很多党员将党的革命事业置于个人生死之上,把全部身心贡献给党的革命事业。1941年1月,鄂西特委书记何功伟在皖南事变的反共浪潮中因叛徒出卖被捕,敌人“请”来其父劝降,何功伟得知后写信劝阻其父:“儿献身真理,早具决心,苟义之所在,虽刀锯斧钺加诸颈项,父母兄弟环泣于前,此心亦万不可动,此志亦万不可移。”<sup>[39]</sup>何功伟的选择十分具有典型性,代表了普通中国共产党人为党的革命事业牺牲自我与家庭的革命伦理。“奉献是自我牺牲精神的基本特征。”<sup>[40]</sup>在艰苦的战争岁月,老区人民积极响应党的号召入党、参军,发展生产、支援前线,为中国革命胜利和新中国的建立作出重要贡献。抗日战争时期,山东抗日根据地反“扫荡”期间,根据地的每个村庄都有妇女儿童站岗、放哨、盘查行人,“平原地区的群众,还改造了地形,挖掘了纵横如网的抗日沟(仅清河就挖了1500多公里),使敌人的快速部队无法行动,又便于我军隐蔽活动,打击敌人”<sup>[41]</sup>。老区人民为中国革命战争作出的奉献与牺牲,成为中国共产党打不垮、摧不折的力量源泉,也是中国革命战争取得最终胜利的重要因素。

## (三) 团结一心渡难关

革命战争年代,革命老区的党政军民不仅要经常同敌人展开殊死较量,还要同根据地的恶劣自然环境和落后社会环境相抗衡,时常面临来自自然与社会层面的生存困境与生死考验。中国共产党人深知,在生存资源有限的条件下,革命根据地的党政军民只有团结起来,才能凝聚力量、克服困难。面对敌我军事力量对比悬殊的困境,中国共产党对人民军队进行了彻底改造,废除旧

军队的等级压迫制度,在人民军队内部确立官兵平等原则,规定“官长不准打骂士兵,士兵有开会说话的自由”<sup>[42]</sup>。官与兵在政治上、军事上、人格上平等,这对于增强人民军队的战斗力与凝聚力,充分吸收士兵意见形成战术方案,具有重要意义。如果说官兵平等带来了人民军队战斗力的整体提升,那么党群同心、军民相依则为党在农村革命根据地战胜敌人的军事“围剿”、打破敌人的经济封锁,创造了坚实的群众基础。1940至1941年间,国民党先后发起两次反共高潮,停发经费并对陕甘宁边区实行严密封锁,边区面临严重财政困难,军队时常陷入没衣穿、没粮吃的困境。中国共产党能够渡过这个难关,一方面在于边区民众提供的粮食,另一方面在于党政军民上下同心发展生产,建立了自己的公营经济。1941年,国民党军队在中条山战役溃败,造成日军大量兵力从正面战场转入华北敌后抗日根据地,中共敌后抗日根据地的战斗与生产工作更加艰难。面对严峻的政治军事形势,根据地党政军民团结一心、互帮互助,共同应对日军在敌后抗日根据地开展的“扫荡”与“清剿”。比如,1942年5月,日军在冀中抗日根据地发动大规模“扫荡”,敌人在搜捕八路军战士时,冀中人民“以母认子、妇认夫、子认父的方法掩护八路军和抗日干部”<sup>[43]</sup>。这种坚如磐石的军民团结,使日军陷入人民战争的汪洋大海,也成为中共能够在敌后抗日根据地发展壮大的决定性因素。

#### (四) 艰苦奋斗换新天

“艰苦奋斗换新天”中的“艰苦奋斗”包括两方面含义。

一是埋头苦干、不屈不挠的创业精神。革命根据地是党组织和人民军队的生存与发展之地,也是革命精神的培育之地。土地革命战争时期,在城市武装起义受挫后,中共将起义部队转移至各省交界处的农村地区,积蓄和发展革命武装力量,创建和发展农村革命根据地,开辟出一条农村包围城市、武装夺取政权的革命新道路。抗日战争时期,在敌后抗日根据地的反“扫荡”、反“清乡”斗争中,党政军民因地制宜创造了地道战、麻雀战、水上游击战等战略战术。比如,在太岳抗日根据地的反“扫荡”作战中,根据地的“民兵组织麻雀网”,使日军“从城关到交口四十里,当中二十八里走了八个钟头”<sup>[44]</sup>。在艰苦的敌后抗战中,根据地党政军民创造的斗争形式,丰富和发展了人民战争的战略战术,对于打击日军、武装自身、保护根据地,具有重要的作用。

二是不怕苦、不怕难的顽强斗争精神。“斗争”本身包含三个层面:一是哲学层面的斗争,即矛盾双方的冲突、对立或此消彼长;二是实践层面的斗争,即通过说理、揭发、控诉、攻击等方式打击敌对或破坏分子;三是价值层面的斗争,即为了实现某一目标而积极争取、努力斗争。在井冈山革命根据地创建过程中,中共领导的人民军队经常遭到敌军偷袭,时常转战于丛林间,生活条件十分艰苦。1928年冬,为了保卫井冈山革命根据地,解决井冈山革命根据地军队的给养问题,根据地军民在极其险峻的山道上,日日挑着百十斤重的粮食往返一百多里山路<sup>[45]</sup>。抗日战争时期,在南泥湾开荒的三五九旅,坚持不懈地将战斗、生产与学习相结合,“部队在生产的时候,总是把枪架在地头,随时准备和敌人作战”<sup>[46]</sup>。不畏困苦、知难而上是革命老区的党政军民应对困难与挑战所展现出来的优秀精神品质,也是他们在残酷的战争环境下所展现出来的积极革命追求与人生态度。正如习近平总书记在井冈山考察时所指出:“当年,井冈山条件十分艰苦,国民党军队反复进攻和严密封锁,军民面临的处境极为困难。就是在这样的条件下,我们党领导人民不畏强敌、不畏艰难,开辟了第一个农村革命根据地,取得了多次反‘进剿’、反‘会剿’的胜利。”<sup>[27]</sup><sup>114</sup>艰苦奋斗的顽强斗志,成为中国革命取得胜利的精神密码。

## 五、老区精神及老区精神研究的时代价值

老区精神源于历史,承载着党团结带领老区人民革命斗争实践的历史记忆,蕴含着革命战争年代党政军民艰苦奋斗、团结协作的优良革命传统。探寻和挖掘老区精神的时代价值,是新时代



赓续和弘扬老区精神的缘由所在,也是弘扬老区精神的重要任务。老区精神对于加强党的建设、培育时代新人以及革命老区乡村振兴,具有重要价值。

### (一) 党的政治建设的生动教材

党的建设指的是“中国共产党为增强马克思主义政党政治上的先进性而在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路等方面所进行的建设性活动”<sup>[47]</sup>。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央突出党的政治建设的地位与作用,不断加强党的政治建设的自觉性,党的建设取得了一系列理论成果和实践成就。但是,一些党员、干部“讲政治还没有从外部要求转化为内在主动”<sup>[48]</sup>，“彻底铲除腐败滋生土壤、实现海晏河清还任重道远”<sup>[49]</sup>。要解决好这些问题,广大党员、干部应不断补充精神之“钙”,进一步坚定理想信念,筑牢思想之基。习近平总书记强调:“要把这些红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材,……教育引导广大党员、干部永葆初心、永担使命。”<sup>[50]</sup>老区精神的形成与发展,是与中国共产党革命根据地的创建、发展同步而行的,见证了中国共产党从局部执政走向全国执政的历史进程,凝聚着革命老区的广大党员、干部对党忠诚的政治品格、清正廉洁的政治操守和密切联系群众的工作作风,是广大党员、干部坚守理想信念、坚持初心使命、推进自我革命的教科书与营养剂。老区精神的历史生成根植于党领导老区人民革命实践历程,内蕴着加强党的政治建设的丰富经验,譬如,在抗日战争时期的陕甘宁边区,为着力建设“有纪律的、思想上纯洁的、组织上纯洁的党”<sup>[51]</sup>,中共中央在全党上下开展马克思主义理论教育活动,对违法党员干部从重治罪,教育和警示了广大党员、干部,使他们能够坚定政治立场,做到清正廉洁、严于律己,从而在人民群众中树立了先进的政党形象。老区精神能够以其内蕴的实践经验为新时代加强党的政治建设提供镜鉴启示与丰厚滋养。

### (二) 培育时代新人的红色资源

时代新人是能够担当民族复兴大任的社会主义建设者和接班人,体现了当下党和国家对人才培养的标准与定位。党的二十大报告强调,要“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,……着力培养担当民族复兴大任的时代新人”<sup>[52]</sup>。老区精神是一种具有强大吸引力、感染力和凝聚力的红色资源,蕴含着党团结带领老区人民在艰苦的革命斗争实践中形成的优良精神品质,内在规定了时代新人的价值选择与行动宗旨。从培育时代新人的目标来看,“有理想”<sup>[31]</sup><sup>54</sup>居于首要位置。“理想指引人们超越现实,信念的树立是以理想为前提的;理想的实现又以信念为基础,信念结合了认识、情感和毅力,能激励人们认清方向、克服困难。”<sup>[52]</sup>榜样是激发时代新人起而行之的精神力量。革命战争年代,共产党员将政治信仰与革命理想置于个人生死之上的价值判断,革命老区党政军民团结协作、艰苦奋斗的革命传统,可以为培育时代新人提供理想信念层面的价值导引、道德示范与实践参照,塑造青年正确的世界观、人生观、价值观,引导青年将树立远大理想与脚踏实地、艰苦奋斗结合起来。从培育时代新人的要求来看,“坚定不移听党话、跟党走”<sup>[53]</sup><sup>71</sup>是根本前提。老区精神因其独特的生成历程、时空归属、政治品格,与时代新人的精神面貌塑造相契合,能够为“时代新人”解答好担当怎样的使命任务的成长困惑,让时代新人理解“中国共产党为什么能”的历史缘由,从而能够自觉铭记党的历史、继承革命传统、传承红色基因,更加坚定听党话、跟党走的信心。

### (三) 革命老区乡村振兴的内生动力

“中国共产党高度重视社会实践和精神力量的辩证关系,注重从实践中提炼并建构以伟大建党精神为源头的精神谱系,发挥精神变物质的强大动力。”<sup>[53]</sup>从地理空间来看,革命老区基本上都位于农村,是今天全面推进乡村振兴的重点区域。在构建革命老区新发展格局方面,习近平总书记强调要“宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子”<sup>[54]</sup>。革命老区是革命战争年代党团结带领老区人民革命斗争实践的

主阵地,蕴藏着丰富的红色资源,在全面推进乡村振兴实践中具有独特的优势。作为革命老区的优势资源,老区精神在全面推进革命老区乡村振兴实践中,发挥着重要作用。老区精神承载的革命历史记忆能够为文化旅游、影视创作、乡村形象宣传等提供契合社会主义核心价值观的革命历史素材。不仅如此,老区精神本身就是革命老区的优质名片,当它与不同革命老区的地域文化特点相结合时,有助于为革命老区打造立足于当地的革命文化品牌。“品牌溢价是实现文化符号赋能产业发展的直接因素。”<sup>[55]</sup>老区精神中的先进革命人物、事迹以及标志性革命历史事件,赋予革命文化品牌丰富的品牌情感,助力革命文化品牌实现溢价效能。文化振兴是全面推进乡村振兴的重要内容,乡风文明是乡村文化振兴的重要目标。老区精神是涵养乡风文明的丰厚沃土。新民主主义革命时期,革命老区涌现的革命烈士、英雄人物、劳动模范,以及老区人民爱党拥军、艰苦奋斗、不怕牺牲的优良革命传统,为农民树立立业、治家、处世的道德引领与榜样示范,有助于教化农民、淳朴民风,塑造拥军爱国、敬老爱亲、和谐友善的乡村精神风貌与社会风气。

#### (四)老区精神研究对中国共产党人精神谱系研究的方法论启示

老区精神是革命战争年代的价值观积淀与升华的产物,负载着革命老区党政军民战斗、生产、生活的历史记忆,它既是一种抽象的精神形态,也是一种历史存在形式。从老区精神在中国共产党人精神谱系中的定位来看,它是伟大建党精神在革命老区的时代延展,是中国共产党人精神谱系中的一个“精神坐标”。老区精神研究不是就精神而研究“精神”,而是通过具体的人物和事件探寻老区精神所拥有的思想内核、实践属性、道德品格、时代特征,从时代背景和革命历史全局中看待具体的历史决策、个体先进事迹、重大历史事件,从中挖掘并传承与当下主流意识形态相契合的精神因素,体现历史个案研究背后的宏大历史关怀。

任何一种具体精神形态的生成、内涵、作用,都体现在具体的人物及其事迹或典型历史事件上。中国共产党人精神谱系是一个由多种类型的具体精神形态所组成的复杂整体,有其特定的历史背景与历史关怀。研究者采取自上而下的视角,对特定历史时期的典型性或代表性历史人物、重大事件、重大决策等进行分析和阐释,犹如在显微镜下看到了整个中国共产党人精神谱系的缩影。精神谱系研究立足个案但不能满足于个案,要立足大历史观以宏观俯视微观,从时代发展、历史全局中看待具体的历史决策、历史人物、历史事件,“通过宏观与微观因素的往复运动”<sup>[56]</sup>,以小见大构建起中国共产党人精神谱系研究的整体图景。以微观反观宏观,运用个案又走出个案,实现个案研究与宏大叙事之间的互动互证,助推中国共产党人精神谱系研究的话语解释力、影响力和说服力提升,老区精神研究在这些方面对于中国共产党人精神谱系研究具有一定的方法论启示。

## 六、结 语

党的二十大报告强调,要“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系”<sup>[5]44</sup>。老区精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,属于精神谱系中综合层面的地域性革命精神。一个时代有一个时代的使命任务与实践要求,中国共产党在不同历史阶段制定并践行的路线、方针、政策,决定了不同历史时空所形成的具体精神形态不尽相同。中国共产党人精神谱系中每一种精神形态各成体系、各自独立,不同精神形态之间又各自具有密切的内在关联。比如,“革命老区是党和人民军队的根”<sup>[27]44</sup>,也是老区精神形成、发展的中心区域。在革命老区这片广袤的红色热土上,孕育形成了井冈山精神、延安精神、沂蒙精神等伟大精神形态,老区精神既与它们同根同源,也与它们在实践中、时空界域、精神特征等方面大同小异。井冈山精神、延安精神、沂蒙精神等革命老区的具体革命精神是老区精神的具象化、个性化呈现,老区精神是这些伟大精神的共性彰显。从宏大叙事层面厘清老区精神与革命老区具体精神之间的关系,廓清老区精神的主

要内容,有助于理解习近平总书记所指出的“在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格”<sup>[57]</sup>的历史过程。作为党和国家的宝贵精神财富,老区精神在当代的理论出场,不是一种简单的革命历史回溯,而是为了在立足现实中镜鉴历史,使精神承载的优良革命传统代代传承、历久弥新。在新的历史征程上赓续、弘扬老区精神,既是中国共产党对自身革命斗争历史的一种自觉与自信,也是坚定文化自信的题中应有之义,能够为兴党强党提供丰厚精神滋养,为推进中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。

#### 参考文献:

- [1] 项久雨. 习近平文化思想的理论特质[J]. 中国高校社会科学,2024(1):4-11.
- [2] 金更兴. 中国共产党人精神谱系研究的重要成就与理论进路[J]. 西南大学学报(社会科学版),2022(6):1-13.
- [3] 兰英,陈思思. 中国共产党人精神谱系整体建构中的具体精神研究:从雷锋精神谈起[J]. 西南大学学报(社会科学版),2023(6):52-67.
- [4] 陈思思. 论新征程上中国共产党人精神谱系研究的三重维度[J]. 重庆文理学院学报(社会科学版),2023(3):92-107.
- [5] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [6] 中国老区建设促进会. 中国革命老区[M]. 北京:中共党史出版社,1997.
- [7] 徐建,冉绵惠. 全国“苏区精神与老区振兴”学术研讨会综述[J]. 苏区研究,2019(6):85-91.
- [8] 云南省人民政府扶贫开发办公室,云南省老少边穷地区建设促进会. 改革开放三十年云南革命老区[M]. 昆明:云南美术出版社,2008:20.
- [9] 王作义. 大力宣传弘扬老区精神为老区加快发展提供精神动力[J]. 中国老区建设,2010(6):6-8.
- [10] 赵耀宏. 延安精神概论[M]. 北京:人民出版社,2020:47.
- [11] 石宝华. 老区精神是中国人民的魂[J]. 中国老区建设,2016(3):6.
- [12] 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2012:410.
- [13] 石仲泉. 土地革命时期的苏区和苏区精神[J]. 党史研究与教学,2008(4):4-10.
- [14] 瞿秋白文集:政治理论编第5卷[M]. 北京:人民出版社,2013:156.
- [15] 中国共产党中央委员会关于建国以来党的若干历史问题的决议[M]. 北京:人民出版社,1981:2.
- [16] 彭冲,王炳权. 百年来中国共产党人民民主话语结构的流变[J]. 探索,2022(2):39-50.
- [17] 毛泽东. 抗日游击战争的战略问题[J]. 解放,1938(40):4-14.
- [18] 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1044.
- [19] 中央档案馆. 中共中央文件选集:第15册(1945)[G]. 北京:中共中央党校出版社,1991:165.
- [20] 陈廉. 抗日根据地发展史略[M]. 北京:解放军出版社,1987.
- [21] 余伯流,何友良. 中国苏区史(上)[M]. 南昌:江西人民出版社,2011:27-28.
- [22] 毛泽东选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1179.
- [23] 薛衔天,刘成元. 苏联与东北革命根据地[J]. 中共党史研究,2005(1):70-78.
- [24] 中共中央党史资料征集委员会,中国人民解放军辽沈战役纪念馆建馆委员会,《辽沈决战》编审小组. 辽沈决战:上[M]. 北京:人民出版社,1988:2.
- [25] 毛泽东文集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,1996:50.
- [26] 石仲泉. 中央苏区与苏区精神[J]. 中共党史研究,2006(1):77-86.
- [27] 习近平. 论中国共产党历史[M]. 北京:中央文献出版社,2021.
- [28] 杜尚泽,朱思雄,张晓松. 下好先手棋,开创发展新局面——记习近平总书记在安徽考察[N]. 人民日报,2020-08-24(2).
- [29] 陈沉. 中国共产党引领人民掌握精神主动的四个维度[J]. 重庆师范大学学报(社会科学版),2023(5):36-45.
- [30] 高放. 马克思主义在近代中国的独创性发展——对毛泽东开创的农村包围城市革命道路的历史考察[J]. 马克思主义研究,1984(3):155-178.
- [31] 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [32] 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社,2018:415.
- [33] 王健英. 各地武装起义、中华苏维埃政府与中革军委机关高级领导人[M]. 北京:中共党史出版社,2016:203.
- [34] 朱瑞. 论妇女解放与妇女干部的修养[M]. 北京:中国妇女出版社,2016:126.
- [35] 中共中央组织部,中共中央党史研究室,中央档案馆. 中国共产党组织史资料:第3卷上[G]. 北京:中共党史出版社,2000:1.

- [36] 中央档案馆,江西省档案馆. 江西革命历史文件汇集:1929年(一)[G]. 南昌:中共江西省委办公厅印刷厂,1987:134-135.
- [37] 马晓星,姜土生. 百年中国共产党独特性的解释进路、表现向度与生成逻辑[J]. 重庆师范大学学报(社会科学版),2023(1):16-24.
- [38] 刘少奇. 论共产党员的修养[M]. 北京:人民出版社,2018:59.
- [39] 何惠文,吴培根. 何功伟烈士诗文笺注[M]. 武汉:长江文艺出版社,1987:9.
- [40] 樊婧,王引兰. 自我牺牲精神探析[J]. 道德与文明,1997(1):20-21.
- [41] 李金陵. 山东革命老区口述史:上册[M]. 济南:济南出版社,2014:297.
- [42] 中共中央文献研究室. 毛泽东年谱(1893—1949)(修订本):上册[M]. 北京:中央文献出版社,2013:220.
- [43] 谢忠厚,肖银成. 晋察冀抗日根据地史[M]. 北京:改革出版社,1992:315.
- [44] 《陈赓军事文选》编辑组. 陈赓军事文选[M]. 北京:解放军出版社,2007:133.
- [45] 《井冈山革命根据地》写作组. 井冈山革命根据地[M]. 上海:上海人民出版社,1977:142-143.
- [46] 中国人民解放军六九一九部队政治部. 战斗在南泥湾[M]. 长沙:湖南人民出版社,1962:18.
- [47] 彭正德. 准确理解新时代党的“政治建设”的内涵[J]. 马克思主义研究,2019(2):32-39.
- [48] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[J]. 求是,2021(7):4-17.
- [49] 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社,2022:551.
- [50] 习近平. 学好“四史”,永葆初心、永担使命[J]. 求是,2021(11):4-6.
- [51] 毛泽东文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1996:261.
- [52] 吕林. 中国共产党人的理想信念[M]. 北京:中国社会科学出版社,2019:40.
- [53] 张志勇. 实现中华民族伟大复兴的精神力量:内涵、关系与路径[J]. 探索,2022(6):158-172.
- [54] 习近平. 在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话[J]. 求是,2019(20):4-11.
- [55] 王广振,王伟林. 乡村振兴视阈下乡贤文化传承与应用研究——基于文化振兴和产业振兴视角[J]. 理论学刊,2021(2):161-169.
- [56] 卢晖临,李雪. 如何走出个案——从个案研究到扩展个案研究[J]. 中国社会科学,2007(1):118-130.
- [57] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021:8.

### Historical Logic and Era Vision: Analysis of the Specific Spirit of the Chinese Communists' Spiritual Pedigree ——Take the Spirit of Revolutionary Bases for Example

WANG Binglin, ZHANG Fan  
(*Research Institute of the CPC Party History and Construction*,  
*School of Marxism, Beijing Normal University, Beijing 100875, China*)

**Abstract:** There is a lack of integration between the overall and the specific spiritual researches in the study of the Chinese Communists' spiritual pedigree. This requires us to choose the pivotal spirit to conduct systematic research based on the level of grand narratives, which helps to bridge the gap between the study of specific spirits and the overall study of the spiritual pedigree. The spirit of the old liberated areas is one of the first batches of great spirits announced by the Publicity Department of the Communist Party of China. Its formation covers a wide spatial area and a long-time span, running parallel to the exploration of the Chinese revolutionary path, showing the significance and value of a pivotal spirit. The old liberated areas was the birthplace of the spirit. It refers to those revolutionary base area that were found in the period of the Agrarian Revolutionary War and the War of Resistance against Japanese Aggression, and the liberated areas in northeast China during the War of liberation under the leadership of the CPC. As an independent spirit of greatness, the spirit of the old liberated areas has been listed in the spiritual spectrum of the Communist Party of China, which aims to educate old revolutionary base areas that have not yet been refined with the spirit. The spirit is different from the specific spirit that formed in the New-Democratic Revolution period. They are not simply a relationship between the whole and the part, but a relationship between generality and individuality. The main contents of the spirit include four aspects: Following the party with firm faith, taking the overall situation into consideration with selfless, uniting to overcome difficulties, and making improvement with hardworking. It's a vivid teaching material for the party's political construction in the new era, a red resource for cultivating new people of the times, and an endogenous driving force for rural revitalization in revolutionary bases. The study of the spirit of the old liberated areas inspires us to examine historical cases from a grand historical perspective, and to build an overall picture of the research on the Chinese Communists' spiritual pedigree by taking a macro view from a micro perspective.

**Key words:** the Chinese Communists' spiritual pedigree; the specific spirit; the spirit of the old liberated areas ; Chinese revolution base areas

责任编辑 韩云波  
网 址: <http://xbjbjb.swu.edu.cn>